

希臘兩大黨重創 極左冀當老二

希臘昨日舉行國會大選，初步票站調查結果顯示兩大政黨得票銳減，其中保守派新民主黨得票17-20%，左翼大黨泛希臘社會主義運動(PASOK)更僅得14-17%，遠低於上屆的43.9%。相反極左極右勢力紛紛抬頭，激進「左派政黨聯盟」得票15.5-18.5%，有望成為國會第二大黨，極右新納粹主義政黨「金色早晨」更首度取得國會議席。

前財長遭喝倒彩

分析此前指出，今次投票結果可能決定希臘是否退出歐元區，令歐債危機惡化，故關注度不同昨日舉行的法國總統

大選。按希臘法例，國會大選得票最多的政黨按得票比例分配議席外，可獲額外50席獎勵。若無政黨取得過半，得票前3位的政黨要在3日內籌組新政府，一旦組閣失敗，須重新舉行大選。

PASOK黨魁、前財長韋尼澤洛斯昨在所屬選區塞薩洛尼基投票，抵達時遭民眾喝倒彩，有人大叫他是盜賊，另有人稱「被迫去德國搵工」，場面尷尬。有望成為「造王者」的左翼聯盟領袖齊普拉斯顯得信心十足，稱希臘經兩年「野蠻主義」折磨後，民主終於重臨。

新政府週內誕生 退會機率四成

即將卸任的總理帕帕季莫斯表示，今次大選不單挑選領袖，而是決定國家未來數十年的發展方向。雖然選情膠着，帕氏有信心新政府可

在本週內誕生。民眾關注的議題廣泛，除就業困難外，移民、政府貪污、用人唯親等亦會左右選情。德國貝倫格銀行經濟師施米丁估計，希臘今年退出歐元區的機會率為40%。

■法新社/美聯社/彭博通訊社



韋尼澤洛斯到票站投票。美聯社

希臘百般滋味 嘆變白老鼠

希臘昨日舉行國會大選，民眾對選舉反應不一：有人憤怒、有人不滿、有人漠不關心，但7成希臘人支持繼續留在歐元區及歐盟。

一名39歲商人昨日在雅典市中心閒逛，他戴上太陽眼鏡，口嚼咖啡，彷彿希臘從未發生過債務危機。雖然為人樂觀，但無改他本身也受債務危機波及的事實，他經營的小型工廠原本聘有35人，月薪1,000歐元

(約1萬港元)，但現在要減薪至600歐元(約6,092港元)，人數也減至10人。

他原本是新民主黨支持者，但大選中決定投給另外一個小政黨。他表示：「不單希臘有問題，全世界都有問題。希臘就像一隻白老鼠，西班牙有問題，法國、葡萄牙也有……必須從內部開始改變體制。」

41歲的花店老闆說：「民眾薪金減半，消費因而減半，結果現在營業額也只有之前一半。」

■法新社

法終極決戰 投票率近八成

票站調查：52%比48%

奧朗德料勝選

凌晨1時消息

香港文匯報訊(駐巴黎特約記者 鄭若麟) 法國總統選舉昨日舉行次輪投票，法新社今晨1時引述多個票站調查顯示，社會黨候選人奧朗德以約52%：48%得票率，擊敗現任總統薩科齊，成功入主愛麗舍宮。同一天，希臘進行國會大選，德國亦舉行關鍵州份的地方選舉，歐債危機陰霾下，整個歐洲政壇正醞釀「大變臉」。



香港文匯報駐巴黎特約記者鄭若麟

法國本土票站最遲於當地時間晚上8時(香港時間今晨2時)關閉，民調機構Ipsos指，本次投票最終投票率約為79.9%，低過上屆的85%。報道指，大批奧朗德支持者得悉初步結果後，已在社會黨總部歡呼慶祝，薩科齊所屬人民運動聯盟(UMP)則取消原定的慶祝活動。

奧朗德在女友特里爾韋勒陪同下回到家鄉蒂勒投票，與票站外支持者握手交談，他向記者說：「法國人將決定這會否是個好日子。」薩科齊與夫人布魯尼則到巴黎16區投票，被記者重重包圍，有民眾高呼「薩科齊！總統！」以示支持，不過薩科齊未有發言。

奧尚上台 下月首晤胡總

極右「國民陣線」黨魁馬琳·勒龐表示，奧薩兩人根本是「政治連體嬰」，對結果不存厚望。她表明已投下白票，觀察家估計，不少支持者會跟隨。民調機構Ipsos調查指，首輪支持勒龐的選民有55%將轉投薩科齊，19%改為支持奧朗德。

若奧朗德順利上台，將面臨一系列國際活動：最為緊迫的是本月18日在美國戴維斯舉行的八國集團(G8)峰會、20日在芝加哥舉行的北約峰會、下月18日在墨西哥舉行的二十國集團(G20)峰會——這將是奧朗德首次與中國國家主席胡錦濤會晤，當然還有不可或缺的歐盟峰會。

大選無國際議題 法似孤島

今年法國大選最令人吃驚的，顯然是國際議題幾乎在選舉中完全不存在。在整個競選過程中，法國似乎是一個地球上的孤島。甚至在早前兩位候選人的電視辯論中，國際議題也甚少涉及。其中「中國」僅被提及兩次，而「美國」更只有一次！只是談及阿富汗撤軍時提及及三次「奧巴馬」。

由此可見，奧朗德已經沒時間來「學習」擔任總統。他對國際事務的有限了解是否會成為其執政、特別是早期執政的阻礙，是最受關注的問題。有法國媒體評論指，若奧朗德最終只能險勝，將影響他上場後的管治威信。

另一邊廂，若薩科齊無法連任，僅五年一個任期就被趕下台，將是第五共和國歷史上第二次。上一次是1981年中右派的吉斯卡爾-德斯坦在首個總統任期結束後，被社會黨的密特朗擊敗。

任命新政府成首務

新總統在政權交接後應做的第一件事，是任命新政府。這將是一屆「臨時政府」，其主要功能是在主持下月10日舉行的立法選舉。只有在新的立法選舉選出多數派政黨之後，總統才能真正任命一位多數派總理來輔助他執政。

意民拒緊縮 地選不利蒙蒂

意大利昨日舉行地方選舉，是總理蒙蒂去年11月上任以來的首場選舉。約900多萬名選民，將選出超過900個市級政府市長及市議員，被視為明年國會大選的前哨戰。

投票為時兩日，票站將於當地時間今天下午3時(香港時間今晚9時)有初步結果，截至昨午投票率為13%，較上次地方選舉的15%低。有評論指，低投票率反映了意大利人對政府的不滿。

民調顯示，左派民主黨微微領先右翼自由人民黨，兩個黨皆支持蒙蒂所領導的技術官僚政府。蒙蒂望下，國民不滿他上任後加稅，經濟停滯不前，未能兌現改善經濟的承諾，又認為他的緊縮政策令人百上加斤。

■路透社/彭博通訊社

環球股市恐受衝擊

有投資分析師認為，由於奧朗德主張增加開支刺激經濟，與德國及歐盟的緊縮立場相衝突，法國一旦變天，恐將使歐債疑慮再度浮現，影響環球股市表現。上周五美股市收市大跌168點，德英股市重挫，正反映法國政局可能變天的憂慮。

法國變天，最擔心的可能是當地富豪和企業，原因是奧朗德表明，上台後會將入息稅最高稅率，由目前的50%大幅提升至75%。法國娛樂圈早對有關消息一片嘩然，名牌集團LVMH亦擔心，75%的稅率會使集團巴黎總部很難找到高級經理。

法跨國企業或爆逃亡潮

報道指出，跨國企業可能會把部分業務移到海外，但如果奧朗德也加重對大型企業課稅，跨國企業內多為外國股東的董事會很可能決定把整個總部外移，尤其是如果企業總業績半數以上來自國外。

另外，奧朗德以公平正義為由，主張公營企業內部薪資差距不得超過20倍。如果這項政見落實，包括法國電力公司、郵局、法國國家鐵路公司等企業總裁的薪資都將受限。以法定最低工資月薪大約1,400歐元(約1.4萬港元)計算，企業總裁年薪將不得超過34萬歐元(約345萬港元)，而EDF總裁去年年薪是156萬歐元(約1,584萬港元)。

英憂法移民大軍壓境

英國就業及退休保障大臣施志安宣稱，若法國社會黨候選人奧朗德勝出大選，大批擔心加稅的法國人將湧入英國，外界擔心其言論會激化兩國外交矛盾。

奧朗德聲言上台後會大幅加稅，最高稅率達75%。施志安稱，若奧朗德大肆揮霍，將進一步增加法國納稅人的負擔；倫敦一向是受法國人歡迎的旅居城市之一，有理由相信他們會一窩蜂想移居倫敦。

■新華社/中央社



一名華裔選民在巴黎13區投票。中新社

華人參政大年 二代移民踴躍

法國大選次輪投票中，亞裔特別是華裔選民的參與程度較以往高。不少華人社團很早就開始組織華人參加選民登記，舉行各種動員活動，呼籲華裔選民投票。

法國華人華僑婦女聯合總會主席邱愛華指：「過去華人華僑不差我這一票的想法，如今是選了再說。」法國輿論也稱，2012大選是華人參政的「大年」。

薩奧積極吸票 春節拜年 法國政界也十分重視華裔選

票，決戰總統寶座的薩科齊與奧朗德都曾分別向華裔社群宣傳。前者曾在今年春節期間，在愛麗舍宮與華人華僑共慶中國農曆新年；後者則到巴黎13區「中國城」向華人華僑拜年。

80後「二代移民」是提高華裔聲音的主力。第一代移民文化水平不高，社交圈子封閉，甚至有人在法國生活了大半世仍說家鄉話。相反在法國土生土長的新一代，一方面希望融入主流社會，一方面承載了父輩的希冀。

■中新社

奧氏為前女友「復仇」?

曾憲龍

法國大選即將塵埃落定，薩科齊選情十萬火急，看似隔岸觀火的德國總理默克爾，緊張程度實猶如看著愛隊臨場仍然落後，盼望奇蹟降臨扭轉劣勢一樣。歐債一役，「默科齊」合作無間，提倡建立核心歐元區，壟斷經濟話語權。歐債可能重燃之際，薩科齊一旦倒下，默克爾在國內外將更形孤立，打擊明年連任勝算。

默克爾早前不排除為薩科齊站台，最終雖未兌現，但首輪投票後公然向奧朗德發炮，竭力為盟友護航之情表露無遺。即使德法領袖理念相近，但就歐洲金融穩定機制(EFSF)角色、發行泛歐債券等問題存在分歧，薩科齊處處退讓，成全德國。

奧朗德未上台先與默克爾隔空交火，強調為促進法國經濟增長，不惜繼續舉債，與緊縮方向背道而馳。荷蘭則亦談判破裂，德國隨時失去加強財紀盟友；歐盟多國尚未通過新約，打救財困國勢生枝節，默克爾威信再受挫折。德國稍後舉行的連場地方選舉，將成民眾對默克爾的信任投票。

薩科齊一方面叫國民緊縮，卻私自揮霍公帑，過大花筒生活，若最終連任失敗，只能說輸在自己。社會黨的羅雅爾上屆力爭做法國首位女總統失敗，當時輿論認為她缺乏治國經驗，是失利主因。如今同樣形象溫和的奧朗德為前女友「復仇」且勝券在握，會否是民眾覺「今是而昨非」的表現？



居於倫敦的法國選民在票站外等候。法新社

地選勢均力敵 默克爾陷苦戰

德國北部的石勒蘇格-荷爾斯泰因州昨日舉行地方選舉，選前民調顯示，總理默克爾(見圖)所屬的保守派基督教民主黨與主要反對黨社會民主黨不相伯仲，各自獲約30%支持率。這個僅280萬人口的小州選情，將顯示民眾對默克爾及其處理歐債危機的態度，可反映她明年9至10月大選第三度連任的勝算。



石勒蘇格-荷爾斯泰因州的選民，幾乎篤定把2009年以來治理該省的基民黨和自由民主黨聯盟趕下台。最可能的選舉結果是「丹麥交通燈(Danish traffic light)」式的三方反對黨聯盟，或由兩大黨組成的「大聯合政府」領導該州。

■法新社/路透社